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In article are reflected principles provided by the TV and Radio Code of Republic of Moldova, that should stay on 

the basic of the editorial policy to be promoted by the public broadcaster. It also describes the way the principles were 
implemented in the practice of Moldova1 in 2006-2009. A sample of the detailed requirements developed by French 
Television is presented. Axiom is grounded in the study that public opinion research should not be ignored especially 
regarding the rightness of reflecting the social political and economical life in the Public mass-media. Also the real 
situation is examined regarding the editorial policies promoted by TV Moldova 1 taking into account the new legisla-
tion passed in 2006. Proposals are given for improving the institution. 

 
 
În anul 2006 Parlamentul Republicii Moldova adoptă noul Cod al Audiovizualului, care a intrat în vigoare 

la 18 august (când a fost publicat în Monitorul Oficial, nr.131-133), abrogând Legea Audiovizualului din 
1995 şi Legea cu privire la IPNA Compania „Teleradio-Moldova”, adoptată în iulie 2002. De acest act 
legislativ au fost legate mai multe speranţe de perfecţionare, de ajustate a politicilor editoriale ale Companiei 
„Teleradio-Moldova” la rigorile unei instituţii publice a audiovizualului. Codul punea în sarcina Companiei 
să prezinte publicului realizările culturii, ştiinţei mondiale şi ale celei naţionale, să promoveze valorile civili-
zaţiei contemporane în genere; să cultive demnitatea umană, toleranţa, morala publică, spiritul civic, valorile 
democratice, unitatea naţională, adevărul, justiţia, ţinându-se cont de convingerile morale, politice şi religi-
oase ale diferitelor categorii ale populaţiei. Conform Codului, Compania trebuie să transmită onest, fidel, 
echidistant informaţiile în cadrul programelor de ştiri; să asigure dreptul la informare al tuturor categoriilor 
de cetăţeni ai Republicii Moldova; să favorizeze dezbaterile democratice, schimburile de opinie între diver-
sele categorii ale populaţiei, precum şi integrarea în societate a cetăţenilor; să realizeze emisiuni cognitive şi 
de divertisment destinate copiilor de diverse vârste, adolescenţilor, tinerilor etc. [1]. 

În conformitate cu art.51 al Codului, Instituţia Publică Naţională a Audiovizualului Compania „Teleradio-
Moldova” urma să elaboreze, să producă şi să difuzeze emisiuni radiofonice şi televizate despre realităţile 
sociale, politice şi economice interne şi internaţionale, precum şi din domeniile culturii, agrementului, învă-
ţământului, educaţiei, sportului; emisiuni pluraliste, imparţiale, inovative, marcate de calitatea înaltă şi inte-
gritatea programului, menite să asigure informarea corectă, imparţială, echidistantă a consumatorilor, respec-
tând echilibrul politic, libertatea de exprimare, de creaţie şi de convingeri [2]. Un alt scop al noului Cod al 
Audiovizualului a fost de a întruni standardele europene privind mass-media liberă şi pluralistă care operează 
într-un stat de drept, democratic. În introducere la Comentariul asupra proiectului Codului Audiovizualului 
Republicii Moldova, întocmit de Katrin Nyman-Metcalf, expert OSCE, se precizează: „Pentru ca să poată 
exista o mass-media liberă şi democrată, ar trebui să existe un număr minim de restricţii, pe când legile ar 
trebui să garanteze condiţii propice pentru mass-media libere” [3]. 

Însă, dacă e să revenim mai aproape de tematica propusă spre abordare în articolul dat, ne vom referi la 
articolele Codului ce ţin de politica editorială, conţinutul serviciilor de programe oferite de către serviciile 
publice ale audiovizualului. Audiovizualul public, prin statutul şi vocaţia sa socială, trebuie să se afle în servi-
ciul societăţii cu toată multitudinea ei de categorii de spectatori. Din această perspectivă, după cum menţio-
nează mai mulţi specialişti în domeniul audiovizualului, sunt oportune prevederile cuprinse în Capitolul II al 
Codului Audiovizualului, în care se face referinţă la principiile de comunicare audiovizuală, cum ar fi: 

• garantarea moralităţii şi asigurarea protecţiei minorilor; 
• echilibrul şi pluralismul politico-social;  
• libera recepţionare a serviciilor de programe; 
• independenţa şi libertatea editorială; 

protejarea patrimoniului lingvistic şi cultural-na• ţional; 
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• protejarea spaţiului informaţional naţional; 
• accesul consumatorului de programe la evenimentele de importanţă majoră; 

in lege a independenţei editoriale” şi indică 
me

icii de programe, concepută de Cod ca parte 

elor de radio/televiziune, volumul emisiilor totale/zilnice; 
 minorităţilor naţionale; 

 artistice şi documentare, spectacolelor produse şi achiziţionate de 

trăine; 

 materie de audiovizual (C.Pârţac, I.Bunduchi, C.Marin, A.Dorogan, V.Vasilică, E.Râbca) 
îşi

(art.17), radiodifuzorul public fiind obligat să transmită informaţia parvenită de la autorităţile publice centrale, 

• dreptul la replică, rectificare şi la remedii echivalente etc. 
Codul Audiovizualului stabileşte oportunitatea „garantării pr
canisme de asigurare a ei. Astfel, independenţa editorială, în tratarea Codului, include dreptul exclusiv al 

organelor de conducere ale Companiei „Teleradio-Moldova” de a adopta decizii cu privire la: a) elaborarea 
politicii editoriale, adoptarea şi modificarea grilei de emisie a Companiei; b) organizarea activităţii editoriale 
şi de creaţie; c) conceperea şi producerea programelor, inclusiv de ştiri şi actualităţi; d) alte activităţi stabilite 
de prezentul Cod şi/sau de Consiliul de Observatori al Companiei. În această activitate, potrivit Codului, sunt 
interzise ingerinţele operate de autorităţile publice sau influenţele vreunui partid, ale vreunei organizaţii co-
merciale, economice, social-politice, sindicale sau de alt ordin. 

Un element important, inovativ, îl constituie Declaraţia polit
integrantă a Caietului de sarcini al radiodifuzorului public naţional. Această Declaraţie urmează să cuprindă 
(art.62, pct.4): 

a) lista canal
b) volumul da emisie rezervat programelor în limba de stat şi în limbile
c) volumul de emisie destinat ştirilor; 
d) volumul de emisie rezervat filmelor

Companie; 
e) volumul de emisie anual afectat producţiei proprii; 
f)  proiecte de schimb de programe cu ţări străine; 

r sg) volumul de emisie al programelor destinate ţărilo
h) alte date etc. 
Unii specialişti în

 exprimă, pe bună dreptate, regretul că politicile editoriale, exprimate concis şi convingător, nu-şi găsesc 
locul în Declaraţia politicii de programe, care în forma actuală riscă să se transforme într-un document pre-
ponderent tehnic [4]. Or, volumele de emisie şi alţi parametri ai programelor radiodifuzorului public naţional 
ar trebui să rezulte tocmai din politicile editoriale promovate. Ca mostră de Caiet de sarcini pentru radiodifu-
zorul public naţional poate servi Caietul de misiuni şi de sarcini al Societăţii France Televisions (Franţa), 
care defineşte orientările strategice ale societăţilor de televiziune France 2, France 3, France 4 şi France 5,  
în care sunt promovate politicile de programare (profilul canalelor, structura genurilor de program, grila de 
emisie etc.) şi politicile editoriale (scopuri, reguli şi principii de realizare a programelor, norme de corectitu-
dine şi imparţialitate etc.). În acest act important pentru organizarea activităţii Societăţii France Televisions 
îşi găsesc reflectare principiile generale ale politicilor editoriale, care se potrivesc unei instituţii publice a 
audiovizualului. Aducem doar câteva din principii, expuse în preambulul actului: promovarea valorilor inte-
grării, solidarităţii şi civismului, favorizarea dezbaterilor democratice, a schimburilor de gânduri, idei, opinii 
între diferite părţi ale publicului, participarea la acţiuni în favoarea coeziunii sociale şi la combaterea tuturor 
formelor de discriminare, asigurarea pluralismului programelor, a unei programări bogate şi diversificate în 
domeniul emisiunilor culturale şi al programelor pentru tineret, acordarea unei atenţii deosebite programelor 
legate de mediu şi de dezvoltarea durabilă, preocuparea permanentă pentru evitarea oricărei vulgarităţi în 
emisie etc. Conform art.2 al Caietului de misiuni şi de sarcini, în scopul respectării principiului egalităţii tra-
tamentului tuturor subiecţilor din societate, canalele de televiziune asigură onestitatea, independenţa şi plura-
lismul informaţiei, precum şi expresia pluralistă a curentelor de gândire şi de opinie. De asemenea, Caietul 
conţine volumele de emisie dedicate mesajelor privind marea cauză naţională, prezentate de Guvern, emisiu-
nile hebdomadare, destinate informării consumatorului, mesajele realizate de către organele securităţii rutiere, 
dar şi programele de propagare a culturii naţionale (emisiuni consacrate expresiei literare, istoriei, cinemato-
grafului, artelor plastice, spectacole lirice, coregrafice şi dramatice) în scopul păstrării identităţii culturale a 
ţării. Vom observa, că unele instituţii de stat şi-au asigurat dreptul de acces la canalele de televiziune publică, 
dar într-un cadru legislativ concret şi bine definit. Or, Codul Audiovizualului al Republicii Moldova nu defi-
neşte cazurile concrete de oferire a spaţiului de emisie Guvernului, care să vină cu „mesaje privind marea 
cauză naţională”, organelor securităţii rutiere etc., excepţie fiind doar anunţurile ce vizează starea de urgenţă 
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necesară protejării vieţii, sănătăţii şi securităţii oamenilor sau prevenirii prejudicierii proprietăţii sau mediului. 
Însă, practica emisiei TV Moldova 1 cunoaşte cazuri de plasare pe post a discursurilor de mai multe zeci de 
minute de ţinute de conducătorii de vârf din ţară la diferite întruniri, întâlniri, conferinţe de presă etc. Un caz 
din această categorie de apariţie pe post a reprezentanţilor puterii este luarea de cuvânt a preşedintelui ţării la 
întâlnirea cu preşedinţii de raioane, rectorii, reprezentanţii societăţii civile, inclusă în ediţia „Mesagerului” 
din 8 aprilie 2009 şi care a durat 25 (!) de minute. 

Referitor la politicile editoriale ale serviciului public de televiziune, organizaţia internaţională din dome-
niul mass-media ARTICLE 19 vine cu o Lege-model cu privire la Radiodifuzorul public de servicii de pro-
gra

aţionale în domeniul audiovizualului public, există posibi-
lita

ătate a anului 2007 se caracterizează prin lipsa unor emisiuni 
co

editoriale ce ar cuprinde interesele variatei game de telespectatori. În anul 2007, în 
zil

i, Guvernului şi erau reflectate în exclusivitate doar în plan pozitiv. De facto, 
şti

me, care prezintă un eventual mod de expunere a politicilor editoriale. Această Lege-model, după cum 
afirmă autorii, „reprezintă un set de directive bazate pe practica internaţională, dreptul constituţional compa-
rativ şi cele mai bune practici din lume” [5]. O analiză comparativă a prevederilor expuse în Codul Audiovi-
zualului al Republicii Moldova referitor la politicile editoriale ale instituţiei publice, raportate la directivele 
prezentate în Legea-modei, nu denotă mari diferenţe. Însă, în Legea-model mai relevant sunt elucidate nece-
sităţile unei televiziuni inovatoare şi de o înaltă calitate, care să reflecte varietatea de concepţii şi perspective 
din societate; necesitatea unui număr rezonabil de programe educative, cognitive, instructive, necesitatea de 
a contribui la dezbateri informate şi gândire critică – idei, de care trebuie să se ţină cont în procesul de elabo-
rare a politicilor editoriale pentru TV Moldova 1. 

Doar cunoscând şi conştientizând întregul set de acte normative naţionale şi internaţionale, rezoluţii şi 
recomandări ale diferitelor foruri, practicile intern

tea de a elabora o politică editorială coerentă, adecvată rigorilor unei instituţii publice şi de a oferi tuturor 
cetăţenilor ţării posibilitatea de a se exprima liber în cadrul dezbaterilor televizate, care sunt necesare într-o 
societate ce se doreşte a deveni democratică. 

Dar să examinăm situaţia reală cu referinţă la politicile editoriale promovate, reieşind din noul act legislativ. 
Emisia televizată din anul 2006 – prima jum

gnitive, pentru adolescenţi şi tineret, de dezbateri în public, ce ar lua în vizor problemele acute cu care se 
confrunta societatea. Spre exemplu, în cadrul ciclului de emisiuni „Viaţa publică” (60 min.) se puneau în 
discuţie probleme, care nu erau de importanţă naţională şi atingeau un număr redus de spectatori, cum ar fi 
„Călătorim cu taxiul: cine determină preţurile?” (22.01.2007) sau „Proprietatea intelectuală: totul porneşte de 
la idee” (23.04.2007). 

Televiziunea publică se confruntă cu vechea problemă – timpul redus de emisie, ceea ce nu permite pro-
movarea unor politici 

ele de lucru emisia pentru telespectatorii din teritoriu dura între orele 7.00-9.00 şi 18.00-24.00, în mijlocul 
zilei timp de 9 ore fiind anunţată o pauză în emisie. Doar telespectatorii din capitală, care erau conectaţi la 
emisie prin cablu, aveau posibilitatea să vizioneze şi pe parcursul zilei programe în reluare, din fondul tele-
viziunii, filme documentare şi seriale, care şi în 2007 acopereau o mare parte a emisiei. Titlurile ale câtorva 
din acestea: „Savoarea iubirii”, „Caracatiţa”, „Testul dragostei”, „Parola de amor”, „Detectivii”, „Labirintul”, 
„Prieteni la cataramă” şi altele. 

Emisiunile de ştiri continuau să se conducă de vechile principii de a scoate în prim-plan activităţile 
Preşedintelui ţării, Parlamentulu

rile la TV Moldova 1 continuau să rămână nişte cronici ale conducerii de vârf a republicii. Continua să fie 
îngrădit accesul opoziţiei la televiziune, lipseau aproape cu desăvârşire emisiunile în direct, interactive. Con-
cluzia este următoarea – scopul managementului, al administraţiei Companiei era de a nu-i supăra pe cei de 
la guvernare cu emisiuni pe probleme din realităţile ţării, cu talk-show-uri, cu dezbateri sincere şi acute, cu 
expuneri de opinii contradictorii. Or, o televiziune publică în primul rând reprezintă „un forum pentru dezba-
terile în public, unde pot fi exprimate un spectru cât mai larg de opinii” [6]. Un argument în favoarea punerii 
pe post a astfel de programe îl servesc şi axiomele expuse în culegerea intitulată „Presa descătuşată”, dedicată 
principiilor de activitate a mijloacelor de comunicare în masă din SUA: „Ideile trebuie să intre în conflict una 
cu alta. Sistemul de administrare din ţara noastră funcţionează benefic în cazul când există şansa de a asculta 
opiniile contrare. Atunci când cetăţenii respectă puncte de vedere absolut diferite, discuţiile la obiect, un aşa 
proces înlesneşte apariţia unei guvernări judicioase” [7] (traducerea ne aparţine). În cazul instituţiei publice a 
audiovizualului din Republica Moldova, suntem convinşi că guvernarea ţării nu înţelegea rostul televiziunii 
publice într-o societate ce se doreşte democratică. A demonstrat-o în 2007, în cadrul alegerilor locale, când 
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partidul de guvernământ a pierdut peste 200 mii de voturi, comparativ cu alegerile precedente, una din cauze 
fiind şi refuzul de a participa la dezbaterile electorale televizate. Este o chestie internă de partid de a participa 
sau nu la dezbateri, însă ignorarea televiziunii publice în cazuri când trebuie soluţionate probleme de asigu-
rare financiară, de retehnologizare a bazei tehnice, de pregătire a cadrelor pentru televiziune va avea efectul 
bumerangului şi va lovi încă nu o dată ignoranţii. 

O ameliorare a politicilor editoriale în conformitate cu principiile de funcţionare a unei instituţii publice 
autentice a survenit în a doua jumătate a anului 2007, în urma schimbării conducerii Companiei „Teleradio-
Mo

 în viitor” (dedicată Anului Tineretului), „Cântecele lumii”, 
„L

iomei că nu pot fi ignorate cercetările opiniei publice, în special cele efectuate de Institutul 
de

ldova”, angajării în calitate de consilieri a unor specialişti în domeniul televiziunii. În programele de emisie 
apar mai multe emisiuni în premieră ce vin să lărgească aria tematică, categoriile de spectatori – „Ghid eco-
nomic”, „Zona liberă”, „Contrapunct” (dezbateri publice), „Formula succesului” (schiţe despre personalităţi 
remarcante din Republica Moldova), „Sinteza parlamentară”, „La obiect” (cognitivă), „Fii tânăr”, „Mai în 
glumă, mai în serios” (portrete de contemporani, moderator – Gh.Urschi), „Cronograf Cinema”, „Cronos”  
(o reluare a evenimentelor săptămânii), „Barometrul sănătăţii” etc. Însă, în politicile editoriale promovate (în 
special în ediţiile de ştiri) continuă să rămână viabile tendinţele vechi – reflectarea realităţilor preponderent 
de pe poziţia partidului de guvernământ, problemele majore ale societăţii fiind evitate sau abordate formal, 
accesul opoziţiei rămânând sporadic şi selectiv. 

În anul 2008 sunt puse pe post alte câteva emisiuni noi, cum ar fi „Erudit-cafe” (joc intelectual pentru 
tineret), „Moldova: pagini de istorie”, „Împreună

a curţile dorului”, „Abraziv”. De la 16 iunie 2008, pentru prima dată în istoria sa TV Moldova 1 trece la 
emisia în regim non-stop. Timpul de noapte a fost acoperit de TV Moldova Internaţional (TVMI), care în 
fond transmite emisiunile TV Moldova 1 în reluare. Emisia TVMI a început să fie transmisă nu numai prin 
satelit, dar şi prin reţeaua terestră de emisie TV. Sunt unele tendinţe de a schimba spre bine calitatea progra-
mării emisiei TV Moldova 1, de a o face mai variată, ca să acopere mai multe categorii de telespectatori. 
Însă, se cere să remarcăm că rămân ocolite temele ce-i preocupă îndeosebi pe locuitorii ţării. De facto, în 
această perioadă există doar o emisiune de dezbateri – ce ţine de istoria ţării („Moldova: pagini de istorie”) şi 
nici una pe problemele actuale. „Zona liberă”, care a fost concepută ca emisiune de dezbateri, s-a transformat 
într-o trecere în revistă a activităţii ministerelor, departamentelor, altor instituţii ale autorităţilor centrale, 
purtând un caracter de dare de seamă. Or, evaluând răspunsurile la întrebarea „Care sunt lucrurile ce vă îngri-
jorează cel mai mult în prezent?” publicate în „Barometrul Opiniei Publice” din anii 2008-2009, vom conchide 
că majoritatea populaţiei continuă să fie îngrijorată cel mai mult de sărăcie (61%), preţuri (56%); îngrijorarea 
faţă de preţuri este mai pronunţată în cazul persoanelor în etate (64%). O parte semnificativă din cetăţeni, în 
special cei tineri cu vârsta de 18-29 de ani, este îngrijorată de şomaj (50%) şi de viitorul copiilor (48%), dar 
şi de corupţie (27%), de starea sănătăţii (13%), de criminalitate, infracţiuni, lipsa încălzirii în timpul rece al 
anului, relaţiile interetnice, calamităţile naturale (inundaţii, alunecări de teren şi altele). Aceste îngrijorări ar 
fi trebuit să devină teme de emisiuni, un prilej pentru discuţii şi dezbateri în programele instituţiei publice 
TV Moldova 1. 

Analizând activităţile instituţiei publice TV Moldova 1 prin prisma politicilor editoriale promovate, vom 
insista asupra ax

 Politici Publice, investigaţii în care temei „Reflectarea corectă şi transparentă a vieţii social-politice şi 
economice şi asigurarea accesului la informaţie pentru societatea civilă” i se acordă o importanţă deosebită. 
Rezultatele obţinute în urma sondajelor care se desfăşoară timp de 12 ani şi-au demonstrat obiectivitatea, 
corectitudinea, veridicitatea, eroarea maximă de eşantionare fiind de plus-minus 3%. Dacă instituţia publică 
ţinea cont de indicatorii ce se referă la activitatea sa, situaţia cu transformarea televiziunii de stat în instituţie 
publică, cu politicile editoriale promovate era să fie mult mai judicioasă şi rezonabilă. Spre exemplu, numă-
rul respondenţilor sondajului, care susţineau pe parcursul ultimilor 4 ani (2006-2009) că Radioteleviziunea 
publică reflectă evenimentele oarecum sau exclusiv prin prisma intereselor partidului de guvernământ, a atins 
în 2009 cifra medie de 40%, ceea ce este cu 10 la sută mai mult decât în anul 2006. Referindu-ne la accesul 
partidelor politice, vom menţiona că în medie doar fiecare al cincilea respondent este de părere că la televi-
ziunea publică Moldova 1 şi la radioul public Radio Moldova au acces egal toate partidele. Posturile de tele-
viziune din care se informează preponderent populaţia adultă, conform Barometrului Opiniei Publice din 
martie 2009, sunt Prime TV (68%) şi pe locul secund TV Moldova 1 (46%). Aproape fiecare a patra persoană 
se informează şi de la postul PRO TV (23%). Sursa cea mai importantă de informare a populaţiei, conform 
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sondajului din 2009, continuă să fie televiziunea (90%), aceasta fiind şi sursa de informare în care 61% din 
populaţie au cea mai mare încredere. De aici revine şi responsabilitatea sporită pentru politicile editoriale 
promovate de posturile de televiziune şi, în special, de cele publice. 

În atribuţiile instituţiei publice de televiziune, conform Codului Audiovizualului (art.51 alin.(1) lit.i)) 
intră realizarea emisiunilor cognitive, destinate copiilor de diferite vârste, adolescenţilor, tinerilor. Astăzi 
pro

ituţii publice audiovizuale – desfăşu-
rar

e ştiri au 
fos

sarea primului proiect de telemedicină practică din Bălţi (26 martie), 
înt

tive, emisiuni 
de

referenţial al PCRM: la 8 martie, în 
bu

gramele documentare consacrate fenomenelor naturii, peisajului geografic exotic, monumentelor de artă, 
etnografiei, folclorului, artei plastice cunosc o substanţială creştere a numărului de realizări în toată lumea, 
indiciu sigur că aceste subiecte interesează opinia publică, ceea ce explică prezenţa lor masivă în grilele de 
emisie a televiziunilor de toate tipurile şi orientările. Şi ne putem doar exprima regretul, că un şir de emisiuni 
cognitive din programele de televiziune din anii precedenţi au dispărut de pe ecranele TV Moldova 1 anume 
în perioada când s-a început transformarea/trecerea spre o instituţie publică a audiovizualului. După 2004 
rând pe rând au fost scoase din emisie programele „Vreau să ştiu” – teleenciclopedie pentru elevi, „Atlas” – 
emisiune cognitivă, menită se trezească interesul tinerilor pentru cunoştinţe, concursurile „Tineri şi dotaţi”, 
„Minerva”, cursul „Bazele informaticii şi ale tehnicii de calcul”, Olimpiadele televizate pentru elevi la dife-
rite discipline şcolare. Apoi, la începutul anului 2007 a fost lichidată şi subdiviziunea din cadrul Departa-
mentului Proiecte TV responsabilă de realizarea programelor educativ-cognitive, acţiuni ce vin în disonanţă 
cu rigorile politicilor editoriale ale instituţiei publice a audiovizualului. 

În anul 2009 două evenimente din viaţa ţării au constituit pentru TV Moldova 1 un real examen de cores-
pundere/consonanţă a politicilor editoriale promovate rigorilor unei inst

ea campaniei electorale pentru alegerile parlamentare şi reflectarea protestelor din 6 şi 7 aprilie. 
În campania electorală, care pentru mass-media a evoluat în perioada 5 februarie – 3 aprilie 2009, TV 

Moldova 1 a mediatizat intens activitatea guvernului şi a partidului de guvernământ. Buletinele d
t concepute astfel încât să influenţeze electoratul în favoarea unui singur concurent electoral, discreditând 

în acelaşi timp alţi concurenţi cu şanse de a accede în Parlament. Partidul de guvernământ a fost prezentat 
drept singura formaţiune care reprezintă ordinea, stabilitatea, bunăstarea, iar partidele de opoziţie – ca sino-
nime, identice cu anarhia, haosul, sărăcia, cearta nesfârşită. În acest scop s-a recurs la procedee ce vin în con-
tradicţie cu etica şi deontologia profesională: reflectarea tendenţioasă, trierea informaţiei, scoaterea acesteia 
din context, prezentarea informaţiilor eronate, nerespectarea prezumţiei nevinovăţiei etc. Doar câteva exemple 
concrete în susţinerea celor enunţate anterior: favorizarea Partidului Comuniştilor (PCRM) s-a făcut atât prin 
mediatizarea iniţiativelor electorale ale guvernării – majorarea salariilor în sectorul medico-sanitar şi bugetar, 
a burselor, reducerea preţurilor la pâine, a tarifelor la transportul interurban, acordarea pentru familiile defa-
vorizate a poliţelor medicale pe gratis la iniţiativa preşedintelui V.Voronin, mărirea alocaţiilor pentru partici-
panţii la cel de-al doilea război mondial etc., cât şi prin prezentarea unor date care să impresioneze electoratul 
mai puţin informat, cum ar fi ştirile că Republica Moldova este „un model regional” în domeniul asigurării 
medicale, că investiţiile externe au atins în anul acesta un nivel record, că populaţia stabilă s-a majorat, că 
moldovenii se întorc de peste hotare etc. 

Mai multe ştiri cu evidentă încărcătură electorală au fost transmise în afara rubricii „Electorala – 2009”, 
cum ar fi: participarea lui V.Voronin la lan

âlnirea lui Voronin cu lideri ai organizaţiilor de tineret, apoi cu studenţii orfani (27 martie), participarea 
Z.Greceanâi la ceremonia de inaugurare a unei săli de aparataj radiologic la Institutul de Oncologie (27 martie), 
participarea liderului PCRM la ceremonia de conectare la gazoduct a primelor 18 familii din Cucuruzeni, 
Orhei, întâlnirea lui Voronin cu reprezentanţii etniilor din Republica Moldova (29 martie) ş.a.  

Deşi regulamentul aprobat de CEC interzice instituţiilor audiovizualului, cu excepţia emisiunilor cu ca-
racter electoral, să difuzeze materiale cu participarea concurenţilor electorali la evenimente spor

 divertisment, talk-show-uri, TV Moldova 1 a difuzat ştiri cu participarea lui Voronin de la deschiderea 
campionatului CSI la kikboxing (21 februarie), de la un concert din Palatul Naţional, dedicat zilei Armatei 
Sovietice (23 februarie), de la Cupa preşedintelui la şah (24 februarie), de la concertul de gală în cadrul festi-
valului „Mărţişor”, la care a participat şi a vorbit preşedintele Voronin.  

Pe de altă parte, la postul public TV Moldova 1 s-a menţinut politica de ignorare a partidelor de opoziţie 
sau de prezentare a lor în lumină negativă. Un exemplu de tratament p

letinul de ştiri „Mesager” (ediţiile de la orele 19.00 şi 21.00) a fost difuzată ştirea că PCRM a organizat „al 
treilea marş feminin” în sectorul Râşcani. Despre acţiunile altor partide din această zi nu s-a spus nimic, deşi 
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Partidul Liberal Democrat (PLDM) şi Partidul Social Democrat (PSD) au oferit flori femeilor din stradă. Un 
alt exemplu de prezentare a partidelor de opoziţie în lumină negativă: într-un reportaj (22 februarie, 21.00), 
care prezenta în culori negre starea de lucruri de la Cimişlia, s-a menţionat, printre altele, că primarul este 
membru al partidului Alianţa „Moldova Noastră” (AMN). Conferinţele de presă ale partidelor de opoziţie au 
fost reflectate doar atunci când vorbitorii defavorizau un alt partid de opoziţie sau favorizau PCRM. Spre 
exemplu, TV Moldova 1 a transmis de la conferinţa de presă a Partidului Democrat (PDM) că această struc-
tură politică consideră ciudată insistenţa unor partide de a se deschide secţii de votare în afara ambasadelor, 
dar a ignorat faptul că PDM a calificat vizita ministrului de externe al Federaţiei Ruse Kiril Lavrov în 
Republica Moldova drept una electorală (26 februarie, 21.00). 

Referitor la dezbaterile electorale, modul de organizare a lor nu a stimulat, ci mai degrabă a limitat, a 
mimat informarea şi schimbul de opinii între concurenţii electorali, la unele „dezbateri” participând câte un 
sin

i şi alţi reprezentanţi ai PCRM 
au

ate în campania electorală s-au repetat şi în acest caz. 
Ob

onin, 
la 

ui informaţii preponderent din perspectiva administraţiei publice centrale, menţinând imaginea 
po

gur concurent electoral. Un mod de favorizare a partidului de guvernământ a fost şi stabilirea ordinii difu-
zării spoturilor publicitare, cele ale PCRM fiind difuzate, de regulă, fie la începutul, fie la încheierea blocului 
publicitar, sau şi la început, şi la sfârşit, pentru o memorizare mai favorabilă.  

TV Moldova 1 a oferit acces preponderent guvernării, în detrimentul partidelor de opoziţie; reprezentanţii 
instituţiilor de stat, preşedintele Republicii Moldova, preşedintele Parlamentulu

 fost citaţi în ştirile electorale, în perioada 5 februarie – 3 aprilie, de 814 ori, celelalte partide şi candidaţi 
independenţi luaţi împreună au servit drept sursă de ştiri de 417 ori (de două ori mai puţin). De asemenea, şi 
timpul oferit reprezentanţilor partidului de guvernământ a constituit circa 58% din timpul total predestinat 
tuturor candidaţilor electorali [8]. În aşa fel, menţionăm un dezechilibru al surselor în ştirile cu impact elec-
toral în folosul guvernării comuniste. Exemplele prezentate vorbesc despre faptul că strategiile editoriale 
adoptate de TV Moldova 1 nu au ţinut cont de necesitatea publicului de a cunoaşte informaţii relevante de-
spre toţi concurenţii electorali şi programele acestora. „Mesagerul” a prezentat evenimentele din campanie 
selectiv, în funcţie de convingerile politice ale editorilor; s-au distorsionat declaraţiile făcute de oponenţii 
politici ai concurentului electoral pe care îl susţin, prin scoaterea din context a unor informaţii şi comentarea 
lor în sens negativ, pentru a manipula opinia publică. 

Referindu-ne la reflectarea de către TV Moldova 1 a protestelor din 6 şi 7 aprilie 2009, vom menţiona că 
aceleaşi imperfecţiuni ale politicilor editoriale promov

servaţiile esenţiale de asemenea ţin de imparţialitatea, obiectivitatea reflectării evenimentelor, corectitu-
dinea, echilibrul surselor, pluralismul de opinii, respectarea prezumţiei nevinovăţiei. La 6 aprilie, când au 
început protestele, TV Moldova 1 nu a inclus în buletinele informative nici o ştire care ar fi reflectat eveni-
mentele din Piaţa Marii Adunări Naţionale. A doua zi, într-o conferinţă de presă, preşedintele Companiei 
Teleradio-Moldova a declarat că jurnaliştii de la TV Moldova 1 nu au ştiut despre proteste (!). În următoarele 
zile postul respectiv a acordat de două ori mai mult spaţiu decât ocupă buletinele informative obişnuite. 

TV Moldova 1 a selectat riguros subiectele pe care le-a inclus în buletinele informative. Ştirile difuzate în 
această perioadă s-au referit, în principal, la şedinţa specială a guvernului prezidată de preşedintele Vor

reacţia organismelor internaţionale şi a cancelariilor occidentale, care dezaprobau acţiunile violente de la 
Chişinău, la riscul la care au fost supuşi copiii, la prejudecăţile aduse statului prin distrugerea celor două 
sedii – Preşedinţia şi Parlamentul, la acuzaţiile de organizare a „loviturii de stat” etc., însă nu a fost făcută 
publică opinia părţii învinuite – a partidelor de opoziţie, declaraţiile diferitelor organizaţii neguvernamentale 
cu privire la cazurile de încălcare a drepturilor omului şi a libertăţii de exprimare, care au urmat după acţiunile 
de protest. 

Prin selecţia ştirilor şi unghiul de abordare a evenimentelor din 6-7 aprilie 2009, TV Moldova 1 a prezen-
tat publicul

zitivă a preşedintelui ţării, pe de o parte, şi imaginea negativă a opoziţiei, pe de altă parte, ai căror lideri au 
fost acuzaţi de către diferite surse de implicare în organizarea violenţelor. Majoritatea materialelor la temă  
au fost inspirate dintr-o singură sursă sau mai multe, însă care prezentau aceeaşi poziţie – a administraţiei 
publice centrale. Jurnaliştii nu au specificat dacă au fost tentative de a contacta părţile vizate în controverse, 
tratând într-o lumină diferită imaginea administraţiei publice centrale şi a Partidului Comuniştilor, pe de o 
parte, şi stereotipizarea negativă a liderilor celor trei partide de opoziţie – Partidul Liberal, Partidul Liberal 
Democrat şi Partidul Alianţa „Moldova Noastră”. Prezentarea selectivă a ştirilor, menţionarea unei singure 
părţi şi neincluderea surselor de alternativă, manipularea cu textul şi imaginile, toate acestea au făcut ca 
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telespectatorul TV Moldova 1 să aibă acces doar la informaţie unilaterală, tendenţioasă, prezentată din pers-
pectiva autorităţilor publice centrale. În aşa mod, Televiziunea publică nu a servit interesele publicului şi nu 
i-a oferit informaţie complexă şi nepărtinitoare care ar fi ajutat telespectatorii să-şi creeze o opinie asupra a 
ceea ce s-a întâmplat la Chişinău şi în alte localităţi din republică. 

Rezumând cele expuse în articol, vom specifica: 
1. Noul Cod al Audiovizualului al Republicii Moldova, după cum afirmă şi mai mulţi specialişti în dome-

este hotare, este mai bun decât legislaţia precedentă de 

2. 
Rămâne şi în 

3. 
liticile editoriale 

 
Re

1. iovizualului al Republicii Moldova: analize şi comentarii / C.Pârţac, I.Bunduchi, C.Marin. - Chişinău: 
39. 

ropene”, 

4. 
5. 

organizat de Institutul de Politici Publice, 

6. 

Prezentat la 17.03.2010 

niul mass-media de la noi din ţară, dar şi de p
reglementare a spaţiului audiovizual. Însă, s-a cerut ca acest important act legislativ să fie implementat 
în spiritul valorilor europene – valori democratice, cum ar fi pluralismul de opinii, libertatea de expri-
mare, accesul la informaţie completă şi imparţială, dezbateri pe marginea politicilor promovate în stat 
etc., ceea ce nu s-a întâmplat în cazul politicilor editoriale promovate de TV Moldova 1. 
N-au fost iniţiate schimbări fundamentale şi vizibile în modul în care radiodifuzorul public reflectă 
viaţa publică din ţară. Sunt ocolite, ca şi mai înainte, problemele stringente din societate. 
continuare prevalatoare oglindirea activităţii instituţiilor guvernării, foarte rar fiind auzită şi opinia 
reprezentanţilor societăţii. Aproape că lipsesc emisiuni de discuţii în contradictoriu. Sunt puţine şi 
emisiunile cognitive, de popularizare a cunoştinţelor. Lipsesc emisiunile instructive.  
A fost realizat un progres nesemnificativ în vederea transformării TV Moldova 1 într-un difuzor public – 
într-o măsură a fost lărgită gama tematică a programelor televizate, însă în general po
promovate nu s-au conformat prevederilor legale în vigoare. Procesul de transformare a instituţiei 
dintr-un instrument de propagandă într-un serviciu cu adevărat independent de difuziune publică este 
departe de a fi finalizat şi în anul 2009. 
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